

# 以场域建构叙事—— 「千古风流·不老东坡」 苏轼主题文物展的形式设计实践

刘安迪



在策划“千古风流·不老东坡——苏轼主题文物展”(下称“本展”的过程中,展览的形式被视为组织叙事与观众体验的重要要素。我们更愿意将形式设计理解为展览叙事的“场域”——它不仅决定观众进入展厅时的第一感受,也持续影响他们在空间中的移动、停留、理解与参与方式。对于形式设计而言,这一“场域”并非抽象概念,而是由视觉、材料、光影、动线与现场行为共同构成的整体环境,是一个可以被行走、被感知,并在参观过程中不断生成意义的叙事空间。

苏轼题材拥有极为丰富的文本资源,但在展览呈现中也容易被固化为“宋韵”“文人雅集”等既定视觉模式。如果仅停留在风格化包装层面,观众看到的往往只是一个被反复书写过的文化形象,而难以接近苏轼作为个体所经历的生活状态与情感起伏。因此,本展在设计之初即明确方向:通过“场域”来建立叙事逻辑,而非依靠形式堆叠制造场景氛围,让观众在空间中逐步进入苏轼的人生语境。

以下从形式设计的角度,结合具体实践,梳理本展在色彩、材料、动线、灯光以及行为组织等方面的思想与经验。

## “场域”的基调——克制、真实、有气息

苏轼生命中的重要线索——长期漂泊、率真性情、与民同乐以及诗酒自适,决定了展览在形式上不宜采用过度繁复的“古典装饰”,也不适合完全抽离历史语境的“现代极简”。这两种路径都容易将苏轼的形象推向符号化,削弱其作为具体历史人物的真实感。

基于策展文本,我们从中提炼出三个关键词,用以共同塑造展览的场域基调:克制、真实、有气息。所谓克制,是在视觉语言上主动降低饱和度,避免过强的色彩对比与装饰性造型,使观众在进入展厅后能够逐渐从日常环境中过渡出来;真实,则体现在材料选择与构造方式上,通过木、麻、纸等天然材质的使用,使展览呈现出“生长于空间”的状态,而非浮于表面的临时布景;气息,则指向苏轼所代表的生活态度——他并非被供奉的文化符号,而是一个情感丰富、与现实生活紧密相连的人,形式设计应当促使观众产生靠近的意愿。

这一基调的确立,成为后续所有形式判断的出发点。它不仅影响色彩、材料和灯光的选择,也决定了展览整体的情绪走向,使观众在进入展厅时即形成相对稳定的心理预期。

## “场域”的起点——主视觉与色彩系统

主视觉并非只服务于宣传海报,而是整个展览视觉系统的起点。本展选择低饱和度的文人绿作为主色,并以米灰、暖白作为辅助色。这一色彩方案并非对宋代绘画的直接再现,而是借取其内在的节制与温和,使空间在视觉上保持稳定与舒缓。

在实际应用中,这组色彩在不同光照条件下均能保持较好的应用,不会因灯光变化而产生明显色偏,也不会对文物形成视觉干扰。色彩在这里更多承担的是“托底”的功能,为文物与文本提供一个可持续观看的背景。

字体系统的选择同样遵循这一原则。标题设计弱化书法字体的装饰性笔触,避免因个性过强而分散注意力;正文统一采用结构清晰、适合远距阅读的现代字体,以确保观众在行走过程中仍能顺畅获取信息。主视觉的任务,在于让观众进入展厅之前,便已在心理层面上建立起对展览气质的基本认知。

## “场域”的节奏——动线与空间组织

空间规划的核心目标,并非追求造型效果,而是通过动线安排观众的观看节奏。本展将整个展厅视作一篇可被行走的“文章”,通过空间的收放变化,引导观众逐步进入叙事。

在入口区域,空间相对克制,留白较多,配合温和的灯光,使观众从外部环境自然过渡到展览语境;在展开段落中,展品密度逐步提升,但在墙面与展柜之间预留足够的缓冲距离,避免信息过载;重点段落作为情绪与人流的集中区域,通过更明确的视觉焦点与停留条件,引导观众驻足;在结尾区域,空间节奏再次放缓,使参观体验自然回到生活状态。

节奏设计关注的并非空间是否宏大,而是观众愿意在哪里停下、停留多久、为何停留。为此,动线上设置

(作者单位:海南省博物馆)

本版责编:张硕

陈尚宇 何文娟

版式设计:焦九菊

千年文脉传雅韵,东坡遗风润琼州。在文化自信深入推进的时代背景下,博物馆教育活动日益凸显其作为历史与当代对话、文物与公众联结的关键媒介作用。海南省博物馆以“千古风流·不老东坡——苏轼主题文物展”为核心依托,立足东坡居琼的历史脉络,系统策划并开展“千古同行·风雅颂东坡”系列主题社教活动,活动通过跨学科资源整合、灵活拓展教育空间、分众化教育产品设计等有效途径,将东坡文化的精神本质转化为兼具思想深度、体验温度与传播广度的现代文化体验新方式。

该项目集展览叙事、文物赏析、人物解读、艺术表达、民俗传承、研学实践于一体,构建立体化文化传播体系,累计开展355场次,覆盖受众4.25万人次,荣膺第四届全国文博社教宣传展示活动精品案例,为文化遗产活化利用与青少年文化认同培育提供了兼具示范价值与推广潜力的实践办法。该项目从无到有并非一蹴而就,而是历经系统设计、资源整合与实践创新的渐进过程。本文旨在深入剖析该项目的策划逻辑与实践路径,揭示其从理念构想到落地实施的完整运作规划,以期为新时代博物馆教育创新提供参考。

## 设计逻辑:以展教融合搭建核心框架

深度挖掘展览元素。活动前期,我们以苏轼其人其事其精神为叙事轴心,系统提炼出“家国情怀”“豁达人生”“为民意识”“文学成就”四大核心思想,成为活动的精神主旨。该项目将展览与活动有机结合,策划出“风雅颂东坡之共话东坡”“风雅颂东坡之万象始新”“风雅颂东坡之千灯迎福”“风雅颂东坡之芳华相约”“风雅颂东坡之墨香书韵”“小小讲解员”“你好,苏东坡”东坡文化研学活动以及宋韵游戏互动体验等八大部分,构建起项目的基本框架。有效利用展览陈列元素,通过三重路径转化为可应用的教育载体:其一,借助展厅内的宋韵场景、视觉符号、展览语言引导参与者快速进入活动背景设定;其二,通过展览中重点文物的叙事化展陈,优化参与者观赏视角,以强化活动的认知体验;其三,展览元素的数字化呈现,提升了活动和参与者之间的黏性,成为展览与教育活动深度融合的“催化剂”。

时序化设计实现文化传承。在结合展览内容的基础上,我们希望挖掘传统节日的文化基因,形成时序化的教育活动集群。例如,春节以“春牛春杖,无限春风来海上”为灵感开展“风雅颂东坡之万象始新”活动;元宵节借苏轼在海南“民夷杂糅,屠沽纷然”的上元夜经历,开展“风雅颂东坡之千灯迎福”活动,通过展览语境之下的传统民俗再现,增强参与者的文化获得感。另外,妇女节开展的“风雅颂东坡之芳华相约”活动,用插花传达程夫人、王弗等“苏门女眷”的智慧,突出女性主题,构建“她文化”叙事体系。这种与节日结合的时序化设计,不仅因地制宜地强化了文化记忆的仪式感,更通过民俗场景的当代呈现,实现了对苏轼“烟火人间”生活哲学的新解读。

分众化与代际传承并重。我们深知,活动受众的覆盖范围,是影响活动影响力的重要因素之一。因此该项目在做分众化的精细设计之外,也力求尽量覆盖到更多不同的人群。例如,“风雅颂东坡之共话东坡”“风雅颂东坡之千灯迎福”“宋韵游戏互动体验”等活动以全年龄段观众为对象设计;“风雅颂东坡之万象始新”适合手工爱好者及亲子家庭参与;“风雅颂东坡之芳华相约”面向女性观众开放;“风雅颂东坡之墨香书韵”适合爱好书法的青少年;“你好,苏东坡”东坡文化研学活动则以中小学生为活动对象。通过分众化设计,满足不同群体的文化需求。其中,“小小讲解员”尤其适合表达能力和表现能力强的青少年参与,他们在展厅中向往来观众介绍东坡故事,以学生视角传播东坡文化,使展览内涵更好地在代际间流动,成为连接不同年龄群体、传承文化的温暖桥梁。

## 实施路径:多维协同的项目执行机制

活用东坡精神。苏轼居琼三载,以诗书传道、教化黎庶、乐观豁达,将本应是充满艰辛与苦楚的贬谪之路,活成“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”的洒脱,其精神内核在当代教育中仍具深刻启示。我们通过研学探索、农耕体验、书法研习、民俗文化学习等内容的设置,实现对苏轼其人其事其精神的现代诠释。活动开展过程中,学生走进东坡书院,在斑驳的古碑前触摸历史的温度;在田间地头,他们躬身体验农耕劳作,在汗水巾体悟劳动的艰辛与丰收的喜悦,进而领会东坡先生对自然生活的热爱与顺应之道;书法研习环节中,引导学生感受东坡笔墨间的豪放与洒脱,理解其在逆境中坚守文化传承的执着追求。学生通过临摹苏轼书法作品,感悟其字里行间蕴含的豪迈气概与豁达心境,使东坡精神在当代教育实践中焕发出新的活力。

有效整合多领域资源。“千古风流·不老东坡——苏轼主题文物展”规模宏大、内容丰富,涉及大量文物珍品和历史资料,因而活动中注重多学科资源的系统性整合,使该项目在活动内容上呈现出立体化、多元化的特点,确保观众能够从多角度深入理解展览主旨和东坡文化。在知识体系层面,深度融合语文、历史、书法、口才表达、传统花艺、体育竞技等多个领域,搭建起跨学科知识网络,有效丰富活动的知识维度与文化内涵。在活动形式层面,涵盖手工实践、口才表达实践、艺术实践、探究式学习等,力求每个环节都注重体验性与教育性的结合。通过多维度的知识传递和多元的体验形式,该项目成功实现了对东坡文化的多样化普及与深度传播,产生了积极且深远的社会影响。

融会贯通“五育并举”。 “五育并举”是对教育的整体性、完整性倡导,其核心要义在于全面培育学生的综合素养,涵盖德育、智育、体育、美育、劳育五个维度。该项目充分践行此理念,在具体实施过程中,通过苏轼“为民意识”的叙述与植入,培育学生的社会责任感,实现德育目标的落地;通过探访苏轼居琼足迹、借助“东坡十问”研学索引展开探究式学习等方式,提升学生的逻辑思维与探究能力,达成智育培养;设置捶丸、蹴鞠、投壶等宋韵游戏互动体验,在趣味参与中增强学生体质,落实体育教育内涵;以书法创作、传统花艺等艺术实践活动,培育学生的审美感知与艺术鉴赏能力,推动美育浸润;通过农耕体验,引导学生亲身参与农事劳作,锻炼实践操作能力,实现劳育目标的有效达成。五育并非孤立割裂,而是以东坡文化为精神纽带相互渗透、有机统一,让学生在文化浸润中实现全面发展。

## 创新构思:让教育价值充分延伸

教育空间的弹性拓展与多元设置。在“泛展陈”概念下,我们打破传统教育空间的物理局限,让教育场景有了更多选择。在陈列展厅开展沉浸式导览导赏活动,从视觉上更引人入胜;于活动教室开展实践教学,巩固所学所想;借文创集市搭建深度体验项目,激活文旅融合价值;循东坡足迹打造行走式研学课堂,户外场景也能成为吸收知识的场所。这种教

育空间的多元构建,不仅助力受众完成从“旁观者”到“参与者”的身份转换,更通过场景的流动性设计,长效维系受众的文化新鲜感与探索期待,实现博物馆教育职能的大幅释放。

研学探索的前后呼应与主题回归。早在展览启幕前,我们就前置性地开展了“你好,苏东坡”东坡文化研学活动,这既是对新形势活动的尝试与探索,亦承担着为展览预热的功能。展览开幕前,我们组织中小学生研学旅游,循着东坡足迹沉浸式开展探究式学习,通过实地探访、文化体验等方式,追溯苏轼居琼的生活轨迹与创作源泉,激发学生对东坡文化的探究热忱;展览开幕后,依托展览策划研学内容,并设计“东坡十问”研学索引,成为学生解读展览的辅助资料。前置预热与后续深化的呼应,实现了研学链条的闭环,既强化了项目的连贯性与系统性,更推动青少年对东坡先生的认知从课本逐渐走向现实生活。

雅趣生活的审美延续与当代诠释。该项目系统整合东坡相关艺术资源,以丰富的实践载体为纽带,既实现宋式雅趣生活的审美延续,又完成其精神内核的当代诠释。开展书法创作实践,将苏轼“我书意造本无法”的理念融入课堂;以宋人雅趣为灵感,策划插花体验,还原“焚香点茶,挂画插花”的宋代雅集传统。这些实践以苏轼的雅趣生活为支撑点,搭建起传统文化与现代审美的对话桥梁,通过书法、花艺、诗词等载体,使千年文脉在博物馆中获得新的延续。

海南省博物馆“千古同行·风雅颂东坡”系列主题社教活动,在多维度的文化阐释与艺术实践中,成功打造东坡文化与现代生活交融共生的创新样本,实现了文化遗产从“静态保护”到“活态传承”的质变跨越。该项目的成功实践,得益于兼具分众化与代际传承的教育产品设计,得益于五育并举理念的有效落地,更得益于对苏轼文化精神内核的深入挖掘与创新性表达。其实践表明,博物馆教育绝非文物的简单陈列与知识的单向输出,而是实现传统文化创造性转化与创新性发展的重要载体。它以文化内核为根,以受众需求为脉,以多元实践为桥,让中华优秀传统文化在当代生活中找到鲜活落点,彰显博物馆在新时代文化强国建设中“连接过去、赋能当下、滋养未来”的独特价值。(作者单位:海南省博物馆)

陈九慧

# 展览赋能博物馆教育项目的创新实践 ——以『千古同行·风雅颂东坡』系列主题社教活动为例

